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ВСТУП 

Однією із провідних галузей тваринництва є молочне скотарство, 

вирішальним чинником успішного розвитку якого в Україні вважається 

вдосконалення технології збереження, збільшення строку використання й 

підтримання високої молочної продуктивності корів при впровадженні 

вітчизняного та закордонного доїльного обладнання [1, 2]. 

Разом із тим, тваринництво висуває до науково-технічного прогресу свої 

специфічні вимоги, адже в цій галузі устаткування, як правило, безпосередньо 

контактує з живими організмами. Тому новостворювані машини, системи 

автоматизації виробничих процесів повинні забезпечувати на фермах і 

комплексах умови, які позитивно впливають на стан здоров’я корів та сприяють 

зростанню їх молочної продуктивності [3]. 

У технології молочного скотарства провідне місце посідає машинне 

доїння, яке є найбільш трудомістким та складним. Доїльна установка 

безпосередньо контактує з твариною, і від технічних параметрів обладнання 

залежить не тільки ефективність виробництва продукції, але й стан її здоров’я. 

Останніми роками на передньому плані конкурентної боротьби за 

виробництво високоякісної продукції та збільшення тривалості використання 

високопродуктивних корів на молочних фермах та комплексах промислового 

типу з’являється необхідність визначення ефективних технологічних прийомів 

машинного доїння [4]. 

Складність процесу доїння зумовлена тим, що в ньому задіяно безліч 

технологічних ланок, зокрема, у системі “людина–машина–тварина”. Від якості 

виконання окремих елементів процесу доїння кожною з цих ланок та їх 

взаємодії залежить інтенсивність прояву рефлексу молоковіддачі, повнота 

видоювання корів, їх продуктивність у цілому за лактацію, якість молока та 

фізіологічний стан молочної залози. Якщо режими роботи доїльної машини не 

відповідають фізіологічним потребам корів, то вони не в змозі повною мірою 

реалізувати наявний генетичний потенціал молочної продуктивності [5, 6]. 
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Розробка науково-обґрунтованих ефективних технологічних прийомів 

машинного доїння, параметрів і режимів роботи технічних засобів, виконання 

окремих виробничих процесів повинні забезпечувати максимальне виявлення 

продуктивних можливостей корів, подальше підвищення їх продуктивності та 

привабливості праці обслуговуючого персоналу [7]. 

Збільшувати виробництво молока необхідно за одночасного зростання 

продуктивності праці й скорочення затрат енергії на виконання доїння, тому що 

в сучасних умовах головними й визначальними є технологічний і економічний 

аспекти, що формують надійне та ефективне використання обладнання, а також 

обслуговування тварин на молочних фермах. 
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1. Аналіз літературних даних та постановка проблеми 

Молочне скотарство є дуже важливою складовою ланкою усього 

сільськогосподарського виробництва. Результати його функціонування 

здійснюють значний вплив на розвиток багатьох галузей агропромислового 

підкомплексу. 

Підвищити ефективність прояву генетичного потенціалу молочності 

корів можливо шляхом забезпечення повноцінного процесу секреції молочної 

залози і молоковіддачі. При цьому визначальне значення має технологічність 

доїльного обладнання. В останні роки насиченість ринку великим 

різноманіттям доїльної техніки, як вітчизняної, так і зарубіжної, ускладнює 

вибір її для використання в молочному скотарстві. Наявна в літературі 

інформація про випробування різних доїльних установок не дає порівняльної 

оцінки використання раніше і в даний час випущеного вітчизняного та 

сучасного імпортного доїльного обладнання [8, 9]. 

Технологічна експлуатація здорової лактуючої корови як фізіологічної 

машини з виробництва молока вимагає особливого контролю умов для 

повноцінної реалізації відповідних процесів в організмі по перетворенню 

поживних речовин корму в найдосконалішу для людини їжу - молоко [10]. 

Біологічний потенціал тварини забезпечує отримання найбільшої 

кількості продукції і залежить від віку тварини, її породи, генетично 

закладеного потенціалу, ступеня відповідності технічних засобів фізіології 

тварини, повноцінності годівлі та умов утримання, факторів мікроклімату, а 

також неадекватних впливів [11-13]. Щоб машинне доїння не здійснювало 

негативного впливу на організм тварини, необхідно враховувати фізіологію 

молоковиведення. Виведення молока з вимені під час доїння корови - процес 

досить складний. У ньому беруть участь нервова система, залози внутрішньої 

секреції і мускулатура. Щоб відбулася їх взаємодія, корову до доїння потрібно 

підготувати: підмити і промасажувати [14, 15]. 

Провідне значення для отримання молока високої якості має правильне 

виконання технологічного процесу доїння. Воно залежить від багатьох факторів 
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[16-18]. Основні з них: ефективна стимуляція молоковіддачі і повне виведення 

молока з вимені корови без ручного додоювання; вплив на вим'я корови, 

близьке до природних дій теляти при ссанні; можливість регулювання 

повітряного розрідження, стиснення дійки, частоти пульсацій і розмірів 

дійкової гуми в залежності від фізіологічного стану корови; доїльні машини та 

апарати не повинні викликати патологічних подразнень дійок і вимені; 

виключення можливості наповзання доїльних стаканів під час доїння на вим'я і 

перетискання верхньої кінцівки дійкового каналу; автоматизоване відключення 

доїльних стаканів при повному видоюванні корови і забезпечення повної 

безпеки для тварин при випадковій перетримці доїльних стаканів на дійках 

вимені; простота конструкції доїльної установки, безшумність її роботи; 

хороший товарний вигляд установки; висока експлуатаційна надійність 

доїльної установки і простота її обслуговування. 

Отже ефективне вилучення молока - один з важливих моментів, 

пов'язаних з технікою і процедурами доїння. Ефективне вилучення молока 

впливає на надої, склад молока, зокрема на вміст жиру [19, 20]. 

Тенденції зростання вимог до якості молока викликають необхідність 

вдосконалення процесів його отримання та перегляду низки наукових положень 

виробництва високоякісної продукції з одночасним переходом до більш 

жорстких регламентів визначення його якісних показників [21]. 

Таким чином виходить, що сучасне доїльне обладнання повинно 

виключати шкідливий вплив машини на організм тварини, максимально 

сприяти фізіологічним процесам молоковіддачі і забезпечувати високу якість 

молока. У зв'язку зі зростанням вимог до якості молока (вміст жиру і білка, 

чистота, бактеріальне забруднення, число соматичних клітин і т.д.), питання 

про модернізацію доїльного обладнання має в даний час першорядне значення. 

Тому актуальним залишається питання підвищення продуктивності 

дійного стада та якості молока за рахунок використання сучасних, інноваційних 

високотехнологічних умов утримання та доїння, що сприятиме розвитку галузі, 

її конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішніх ринках. 
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2. Матеріали та методи 

Дослідження проводилися в умовах ДП ДГ “Гонтарівка” ІТ НААН 

Харківської області. 

Матеріалом для досліджень слугували дані первинного зоотехнічного, 

ветеринарного і племінного обліку. Зокрема, використовували дані племінного 

обліку: картки племінних корів і зведені бонітіровочні відомості. 

Проводилася оцінка молочної продуктивності корів за ряд лактацій при 

використанні доїльного обладнання "DeLaval" і АДМ-8А, показник сталості 

лактації і характер лактаційний кривих. 

При побудові лактаційної кривої використовували удій за перші 305 днів 

лактації, не враховуючи надоєне молоко за наступний період. За основу брали 

розподіл молока добових надоїв по місяцях лактації. 

Для вивчення молочної продуктивності корів в розрізі лактацій (перша, 

третя і найвища), були сформовані дві групи пар-аналогів. У кожну групу 

увійшло по 97 корів з урахуванням лінійної належності, у віці не менше трьох 

лактацій. Надої корів в розрізі лактацій аналізували за 305 днів або за 

скорочену лактацію, але не менше ніж за 240 днів. 

Для вивчення якісного складу молока при доїнні корів на різному 

доїльному обладнанні, було сформовано дві групи корів по 17 голів кожна. 

Групи формували з урахуванням лінійної належності, молочної продуктивності 

та віку в отеленнях. 

Для визначення якості молока використовували прилад “Екомілк” 

КАМ 98-2А № 271001/04 за ГОСТ 23453-90 та ГОСТ 30518-97. За його 

допомогою проводили аналіз якісних показників складу молока. Кількість 

молока, необхідного для аналізу, становила 25 см
3
. 

Проби молока у корів відбирали в спеціальні стаканчики щомісяця під 

час контрольних доїнь протягом року. Перш, ніж перевірити молоко на 

аналізаторі "Екомілк", його ретельно перемішували для рівномірного розподілу 

жиру. 

Статистичну обробку проводили методом варіаційної статистики на 
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достовірність відмінності порівнюваних показників. Значення середніх 

арифметичних (М), середньоквадратичних відхилень (ơ), середніх помилок (m) 

були обчислені за допомогою комп'ютерної програми Microsoft Office Excel 

2007. Ступінь достовірності відмінностей середніх величин у випадках 

нормального розподілу визначалася за допомогою критерію Стьюдента. 
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3. Результати та обговорення 

Молочна продуктивність корів характеризується ходом лактаційної 

кривої, яка графічно показує характер розподілу молока по місяцях лактації. 

Тому в роботі по створенню та вдосконаленню порід великої рогатої худоби 

завжди велике значення надавалося рівномірності лактації. Рівномірна лактація 

вказує на хороший розвиток молочної залози у корови, на її здатність 

продукувати багато молока. Характер лактаційної кривої є спадково 

обумовленою ознакою, але, на думку ряду авторів [22], він схильний до змін в 

результаті впливу різноманітних факторів. 

Найбільш повно відображає характер перебігу лактації тип лактаційної 

кривої, який має тісний зв'язок з молочною продуктивністю корів. Автори [23] 

виділили чотири типи лактаційних кривих: I тип - сильна стійка лактаційна 

діяльність з високими удоями; II тип - сильна, але нестійка лактаційна 

діяльність, яка спадає після здобуття вищого удою і знову підіймається в другій 

половині лактації (двовершинна лактаційна крива); III тип - висока, але 

нестійка, швидкоспадаюча лактація; IV тип - стійка низька лактація. 

Так у процесі роботи в базовому господарстві проведена оцінка характеру 

лактації корів (рис. 1). 

 

Рис. 1. Лактаційні криві корів при доїнні їх на різному доїльному обладнанні 
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Оскільки умови годівлі та утримання корів однакові, тип лактаційний 

кривих при доїнні їх на різних доїльних установках ідентичний (III тип - 

висока, але нестійка, швидкоспадаюча лактація). Відмінність полягає в рівні 

молочної продуктивності за лактацію, яка вище при використанні доїльного 

обладнання "DeLaval". 

У процесі дослідження були обчислені індекси форми лактаційної 

кривої за емпіричною формулою (Kramarenko, 2008). Так визначено показники 

повноцінності лактації (ППЛ): відношення середньодобового надою за 

лактацію до вищого добового удою, помноженому на 100%. 

ППЛ по коровам при доїнні на доїльній установці "DeLaval" склав 

73,8%, при доїнні на установці АДМ-8А - 73,5%, тобто практично значення 

однакові. Це пояснюється тим, що умови годівлі та утримання і специфіка 

племінної роботи зі стадом не відрізняються. 

Для проведення досліджень якісних показників молока корів при доїнні 

різним доїльним устаткуванням було сформовано дві групи корів за методом 

пар-аналогів. Молоко від кожної корови досліджували щомісяця протягом 

дослідного періоду, потім розрахували середні показники (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Якісні показники молока корів при доїнні різним доїльним устаткуванням 

Показники молока АДМ-8А "DeLaval" 

Жир, % 3,90±0,01 4,17±0,01*** 

Білок, % 3,23±0,02 3,32±0,02** 

СОМО, % 9,13±0,05 9,23±0,03 

Щільність, °А 31,31±0,17 31,36±0,15 

Точка замерзання, °С -0,605±0,45 -0,597±0,35 

** - Р<0,01; *** - Р<0,001. 

 

В ході досліджень виявлено відмінності за якісним складом молока корів 

при використанні різного доїльного обладнання. 
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Впровадження доїльної установки "DeLaval" дозволило забезпечити 

належну повноту видоювання і отримувати молоко з більш високим вмістом 

жиру і білка. Аналіз якісних показників молока корів виявив підвищений вміст 

СОМО в молоці корів, які доїлися на імпортному обладнанні. 

За дослідний період встановлено: від корів при доїнні на доїльній 

установці "DeLaval" в середньому отримано молоко з вмістом жиру 

4,17±0,01%, а АДМ-8А - 3,90±0,01%, тобто на 0,27% (Р<0,001) більше. Вміст 

сухого знежиреного молочного залишку в молоці корів при використанні 

різного доїльного обладнання склав 9,13% (АДМ-8А) і 9,23% "DeLaval"). 

Щільність молока практично однакова (31,31°А при доїнні на установці 

АДМ-8А і 31,36°А при доїнні на установці "DeLaval"). У корів при доїнні на 

установці "DeLaval" в порівнянні з вітчизняною АДМ-8А відзначено більш 

високий вміст білка в молоці на 0,09% (Р<0,01), а саме: 3,32% і 3,23%. 

В ході досліджень молоко корів обох груп було перевірено на наявність 

води по точці замерзання. Точка замерзання молока склала в групах -0,605 при 

доїнні корів на вітчизняній установці і -0,597 - на імпортній "DeLaval". Даний 

показник в обох випадках знаходиться в межах норми. 

Точка замерзання молока - єдиний надійний параметр перевірки молока 

на розбавлення водою. У різних корів точка замерзання молока варіює від -0,54 

до -0,59. 

Таким чином в проведених дослідженнях відзначаються більш високі 

надої корів при використанні доїльного обладнання "DeLaval" в порівнянні з 

вітчизняною установкою АДМ-8А. Також відзначається перевага за вмістом 

жиру в молоці при використанні доїльної установки "DeLaval". 

Вміст жиру в молоці корів по місяцях першої лактації при використанні 

різного доїльного обладнання представлено на рис. 2. 

Можна відзначити, що вміст жиру в молоці корів при доїнні різними 

установками на 1-2 місцях першої лактації був практично однаковим. 
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Рис. 2. Вміст жиру в молоці корів по місяцях першої лактації, % 

 

Однак з 3-го місяця лактації за рахунок більш повного видоювання, 

відзначений більш високий відсоток жиру в молоці корів при доїнні їх на 

доїльному обладнанні "DeLaval". Однаковий вміст жиру на 1-2 місцях першої 

лактації пояснюється тим, що корови після першого отелення роздоюються в 

окремій групі, де доїння відбувається вітчизняної установкою АДМ-8А. 

При доїнні корів на доїльній установці "DeLaval" практично за всі місяці 

першої лактації отримано більше молочного жиру, ніж при використанні АДМ-

8А. 

Ряд авторів [24, 25] відзначають зміну складу молока при використанні 

різних доїльних установок. 

Дані досліджень [26] підтверджують, що техніка доїння корів впливає на 

склад і властивості молока. При дотриманні всіх правил і режимів доїння, 

враховуючи фізіологію молоковиведення, достовірно підвищується вміст 

СОМО, жиру і білка в молоці. 

Для машинного доїння важливе значення має те, що умовні та безумовні 

фактори, які викликають рефлекс молоковіддачі, взаємопов’язані і лише 
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сумарно забезпечують повноцінний його прояв [27]. Тому конструкція доїльних 

установок, апаратів і технологія доїння повинні забезпечувати максимальне 

стимулювання умовного та безумовного рефлексів молоковіддачі у корів. За 

такого функціонування фізіологічних процесів тварина може повноцінно 

реалізувати свій генетичний потенціал. 

Таким чином, якісний склад молока корів залежить від застосовуваного 

доїльного обладнання. Впровадження доїльної установки "DeLaval" дозволило 

отримувати молоко від корів з більш високим вмістом жиру. 

Вміст жиру в молоці корів збільшується за рахунок повноти видоювання 

корів, за рахунок додаткового масажу вимені (асинхронний режим доїння) і за 

рахунок меншої кількості з'єднань в трубах молокопроводу, який має 

внутрішнє полірування й більший діаметр. 

Отже, для утримання на високому рівні показників молочної 

продуктивності, в умовах сучасної промислової технології, необхідно 

використовувати інновації, спрямовані на удосконалення технологічного 

процесу виробництва продукції молочного скотарства за умов 

ресурсозбереження. 

Узагальнений показник, що характеризує молочну продуктивність тварин 

за базисними критеріями, визначається чинниками реалізації біопотенціалу 

тварини для отримання продукції і використання енергоресурсів [28, 29]. 

Отже, з урахуванням значущості змінних стану в досягненні необхідної 

кількості й якості продукції, інформації про характеристики роботи засобів 

механізації, фізіологічні процеси росту тварин, узагальнені показники, що 

характеризують рівень якості одержуваної продукції та молочну 

продуктивність тварин, матимуть ключове значення. 

Молоко, як продукт харчування і сировина для виробництва молочних 

продуктів, представляє цінність лише в тому випадку, якщо воно свіже і має 

високу якість. Якісні показники молока багато в чому залежать від суворого 

дотримання технологічних вимог у всьому ланцюзі виробничих процесів, 

починаючи від вирощування тварин і закінчуючи реалізацією готової продукції 
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- доведенням до споживача [30, 31]. 

Досягнення високих результатів щодо поліпшення складу та якості 

молока забезпечується комплексним вирішенням проблем. Це - облік спадкових 

чинників (породна структура), систематичний контроль за станом здоров’я 

тварин у стаді, умовами годівлі та їх утримання, впровадження в технологію 

виробництва нових технічних засобів, ефективних прийомів доїння, первинної 

обробки, транспортування молока, санітарно-гігієнічного обслуговування 

доїльно-молочного обладнання, підвищення кваліфікації працівників 

комплексів [32, 33]. 

Хімічний склад коров’ячого молока непостійний і залежить від низки 

чинників: періоду лактації, породи, віку, раціону годівлі, умов утримання і 

доїння, стану здоров’я тварини та ін. Під впливом цих чинників змінюються 

фізико-хімічні, органолептичні, а також технологічні властивості молока [10]. 

Так найбільшу питому частку (більше 85%) в молоці займає вода, а на 

інші компоненти (білки, ліпіди, вуглеводи, мінеральні речовини та ін.), що 

входять до складу сухої речовини, доводиться лише 11-13%. При цьому вміст 

основних компонентів сухої речовини молока взаємозв’язаний. 

На сучасному етапі функціонування молочних комплексів поставлені 

високі вимоги щодо виробництва молока належної якості, що вимагає від 

господарств постійного удосконалення матеріальної бази, своєчасної заміни та 

модернізації морально застарілого та фізично спрацьованого обладнання, 

впровадження нових технологій, інтеграції виробничих процесів, підвищення 

рівня кваліфікації працівників тощо [34]. 

Впровадження прогресивного обладнання дозволяє найбільш повно 

реалізувати генетичний потенціал тварин, зберегти здоров'я корови та 

отримувати молоко високої якості. Найбільш перспективними напрямками в 

механізації доїння корів - автоматизація режиму роботи доїльного апарата з 

максимальним урахуванням фізіології тварин, удосконалення доїльних апаратів 

і стабілізація вакууму в доїльних установках [35, 36]. 
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Одним із основних завдань, які передбачають підвищення молочної 

продуктивності корів, є створення оптимальних умов їх обслуговування, що 

забезпечують підвищення використання генетичного потенціалу тварин на 

основі реалізації інженерно-технологічних рішень [37]. 

При виборі технології та технічних засобів для підвищення молочної 

продуктивності тварин доцільним є варіант, який дає змогу реалізувати їх 

біопотенціал при обмеженому споживанні енергоресурсів й мінімальному 

впливі на одержувану продукцію [38-40]. 

Сучасні кризові явища у вітчизняному молочному скотарстві призвели до 

зменшення обсягів виробництва та погіршення якості продукції. Особливої 

актуальності проблема санітарної якості молока набула саме зараз у зв’язку з 

відносно високою рентабельністю виробництва молочної продукції, для якої 

потрібно молоко з високими технологічними показниками [41]. 

Таким чином, пріоритетним завданням фахівців і вчених, зайнятих у 

молочній галузі, для стабільного забезпечення населення молочними 

продуктами, є створення спеціалізованих молочних комплексів з виробництва 

молока, де технологія його виробництва, машини та обладнання відповідали б 

сучасному європейському рівню і забезпечували отримання високоякісного й 

прибуткового молока. 
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ВИСНОВКИ 

Впровадження сучасного доїльного обладнання не вплинуло на характер 

лактації корів. Показник повноцінності лактації у корів при доїнні на доїльній 

установці "DeLaval" склав 73,8%, при доїнні на установці АДМ-8А - 73,5%. 

Доїльне обладнання "DeLaval" позитивно вплинула на якісний склад 

молока корів: отримано молоко з вмістом жиру 4,17±0,01%, що на 0,27% 

(Р<0,001) більше, ніж при використанні АДМ-8А (3,90±0,01%); відзначено 

більш високий вміст білка в молоці корів (3,32%), що на 0,09% (Р<0,05) вище, 

ніж в молоці, отриманому при використанні доїльної установки АДМ-8А 

(3,23%); отримано молоко, яке містить більше сухого знежиреного молочного 

залишку на 0,1% - 9,23%, проти 9,13% в порівнянні з установкою АДМ-8А. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Досягнення високих результатів щодо поліпшення складу та якості 

молока забезпечується комплексним вирішенням проблем - систематичний 

контроль за станом здоров’я тварин у стаді, умовами годівлі та їх утримання, 

впровадження в технологію виробництва нових технічних засобів, ефективних 

прийомів доїння. 

Матеріалом для досліджень слугували дані первинного зоотехнічного, 

ветеринарного і племінного обліку. Проводилася оцінка молочної 

продуктивності корів за ряд лактацій при використанні доїльного обладнання 

"DeLaval" і АДМ-8А, показник сталості лактації і характер лактаційний кривих. 

При побудові лактаційної кривої використовували удій за перші 305 днів 

лактації, не враховуючи надоєне молоко за наступний період. За основу брали 

розподіл молока добових надоїв по місяцях лактації. 

Так встановлено, що показник повноцінності лактації у корів при доїнні 

на доїльній установці "DeLaval" склав 73,8%, при доїнні на установці АДМ-8А - 

73,5%. Доїльне обладнання "DeLaval" з асинхронним режимом доїння 

позитивно вплинуло на якісний склад молока корів: отримано молоко з вмістом 

жиру 4,17±0,01%, що на 0,27% (Р<0,001) більше, ніж при використанні АДМ- 

8А (3,90±0,01%); відзначено більш високий вміст білка в молоці корів (3,32%), 

що на 0,09% (Р<0,05) вище, ніж в молоці, отриманому при використанні 

доїльної установки АДМ-8А (3,23%); отримано молоко, яке містить більше 

сухого знежиреного молочного залишку на 0,1% - 9,23%, проти 9,13% в 

порівнянні з установкою АДМ-8А. 

 

Ключові слова: корова, лактація, доїння, якість молока, доїльне 

обладнання. 
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